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Εκδοουή: Ανεβαίνοντας και κατεβαίνοντας 
τη Σκάλα του Βραδέτου

Κυριακή, τέσσερις Οκτωβρίου, 
έντεκα το πρωί. Σταθήκαμε και κοιτά
ξαμε από τη μεριά του Καπέσοβου, 
απέναντι, τη Σκάλα. Από το βάθος 
της χαράδρας ανέβαινε λοξά, προς 
τα αριστερά, ως το κάθετο κόψιμο 
μιας άλλης, μικρότερης και κάθετης 
χαράδρας, που κατέβαινε ευθεία από 
το Βραδέτο. Από το σημείο αυτό ανη- 
φόριζε, στο φρύδι της κάθετης, με 
συνεχείς κοντινές στροφές ως την 
κορυφή. Σταθήκαμε, δύο άνθρωποι 
“κάποιας σεβαστής ηλικίας” όπως λέ
ει η Κατερίνα, και αναμετρήσαμε την 
ανηφοριά και την αντοχή μας. Είπαμε 
να δοκιμάσουμε και όσο πάει. Πήρα
με από το αυτοκίνητο κάτι μικρο
πράγματα στον ντορβά, - έ, όχι βέ
βαια στον ντορβά, αλλά σε μια πλα
στική σακούλα - και ξεκινήσαμε. Απέ
ναντι στις κοδέλες κόντευε να μεσιά- 
σει την ανηφόρα μια σκόρπια παρέα 
- κάνα δυο οικογένειες με παιδιά που 
προπορεύονταν με χαρούμενες φω
νές.

Προτού φτάσουμε στο βάθος της 
χαράδρας συναντήσαμε το πρώτο 
δείγμα της ζαγορίσιας φροντίδας - 
εκεί που ένα ρυάκι θα έκοβε τον χω
μάτινο δρόμο και θα τον έκανε λάκκο 
είχαν στρώσει την κοίτη του με ωραίο 
προστατευτικό πλακόστρωτο. Λίγο 
πιο κάτω τον χωμάτινο δρόμο τον 
διαδεχόταν ένας μόλις φρεσκο- 
φτιαγμένο λιθόστρωτο - έργο αλβα
νικών χεριών.

Στο βάθος της χαράδρας, το ένα 
μετά το άλλο, σε ισάριθμα ρέματα, 
δύο μονοκάμαρα τοξωτά γεφυράκια 
με επίπεδη ράχη. Ράχη που άλλοτε 
δεν θα ζορίζονταν να την περάσουν, 
όπως σε άλλα γεφύρια, τα φορτωμέ
να ζώα.

Το δεύτερο γεφυράκι πατάει στις 
δύο πλαγιές της χαράδρας και τις 
ενώνει, αποτελώντας το μοναδικό 
οριζόντιο ίσιωμα της διαδρομής. Εδώ 
φαντάζεται κανείς τους αγωγιάτες, 
που κατευθύνονταν προς το Βραδέ
το, να ρίχνουν μια τελευταία ματιά 
στα πράγματα, να ‘ναι καλά σφιγμέ
νες σι ίγκλες, να μη γέρνουν τα φορ
τώματα... Ως καθεαυτή Σκάλα του 
Βραδέτου λογίζεται η πολύστροφη 
ανηφόρα που είχαμε μπροστά μας. 
Στη μεγαλύτερη διαδρομή της από 
τη μέσα μεριά ορθώνονται βράχια, 
ενώ από την έξω προς το φρύδι του 
γκρεμού υπάρχει προστατευτικό πε
ριτοίχισμα.

Σαν σιδηοοδοουική νοαυυή

Το πατητό μέρος, δύο με δυόμσι 
μέτρα πλάτος, είναι λιθόστρωτο. Η 
μεσαία ζώνη του λιθόστρωτου χαμη
λώνει με σαφή τομή για να παίρνει τα 
νερά. Προσέξαμε ότι κάθε αυλάκι 
των νερών οδηγείται έξω από το μο
νοπάτι στο γκρεμό. Ίσως σε ραγδαία 
βροχή η Σκάλα να μεταβαλλόταν,

χωρίς αυτή την πρόνοια, σε καταρρά
κτη. Κατά τακτά διαστήματα, στο 
άνοιγμα μιας μέτριας δρασκελιάς, το 
λιθόστρωτο παρουσιάζει εγκάρσιες 
προεξοχές από στενόμακρες πέτρες. 
Αργότερα θα συνειδητοποιήσουμε 
τη σημασία αυτών των εγκάρσιων πέ
τρινων διαιρέσεων του δρόμου, που 
του δίνει κάπως όψη σιδηροδρομικής 
γραμμής.

Γιατί δεν έχουν μόνο στηρικτική 
χρησιμότητα για τα πόδια των αν
θρώπων και των ζώων αλλά και ρυθ
μιστική για τον κανονικό βηματισμό. 
Σε κάθε αγκύλη στροφής ή σχεδόν το

περιτοίχισμα διαμορφώνεται σε πε
ζούλι ανάπαϋλας για τους αναβά
τες... Μια ανάσα, λίγες κουβέντες, 
ένα στριφτό τσιγάρο ίσως... Κοντά 
στο περιτοίχισμα το λιθόστρωτο εί
ναι κάπως πατημένο από σύγχρο
νους περιπατητές και σχετικά καθα
ρό.

Το υπόλοιπο πλάτος σκεπάζεται 
από χορτάρια, βατσουνιές και άλλα 
φυτά - μεγάλα δέντρα, λόγω του πε
τρώδους εδάφους, ευτυχώς δεν 
έχουν αναπτυχθεί. Λεπτομέρεια: 
προς την κορυφή της Σκάλας, στο 
πλάι του δρόμου, φυτρώνουν λίγα 
κέδρα. Βλέπεις να έχουν καθαρισμέ
νους τους κορμούς τους και να είναι 
περιποιημένα για να μπορέσουν να 
αναπτυχθούν λιγάκι, αν και η γη το 
αρνείται. Περνώντας μια μια τις κορ
δέλες, με λίγες στάσεις στα πεζού
λια τους, φτάσαμε στην κορυφή.

Στην Φαντασία h o c ...
Εκεί, σαν φυσικός προπομπός 

του χωριού, μας περίμενε μια καλό- 
σχημη και αρκετά ακμαία γκορτσιά. 
Σταθήκαμε να πάρουμε μια ανάσα και 
η σκηνή ήρθε αυτόματα στη σκέψη 
μας. Ισως γιατί έτσι το υπέβαλε ο χώ
ρος, θεωρήσαμε, πως σ’ αυτό το ση
μείο θα έρχονταν να προϋπαντήσουν 
οι οικείοι τους ξενιτεμένους.

Εδώ τα φορτωμένα μουλάρια 
(πόσα άραγε, πέντε, δέκα, δεκαπέ
ντε...) θα στέκονταν αδιάφορα, ένας 
ηλικιωμένος κύριος με ντύσιμο εκλε
πτυσμένο θα αγκάλιαζε μια γερασμέ- 
νη χωριάτισσα. Συγκίνηση, μισόλο- 
γα, δάκρυα και... αμηχανία. Πράγματι 
ο εικοσιπεντάχρονος νταγλαράς, 
που θα στεκόταν πίσω από τη γερα- 
σμένη χωριάτισσα και θα κοίταζε έκ
πληκτος τον ξένο, θα ήταν ο γιος που 
πρώτη φορά έβλεπε τον πατέρα του.

Η σκηνή στη γκορτσιά άλλες φο
ρές θα είχε να κάνει με πιο σύντο
μους χωρισμούς. Αλλά και κάποτε η

συνάντηση δεν θα γινόταν ποτέ, για
τί ο ένας από τους δύο συζύγους δεν 
θα ‘ταν συνεπής στο ραντεβού του - 
θα είχε αναχωρήσει για τον άλλο κό
σμο. “Πολύ ωραία τα τραγούδια σας” 
μου έλεγε αθηναίος λογοτέχνης “αλ
λά τόσο θλιμμένα!”. Είχε δίκιο, μόνο 
που χωρίς τη θλίψη δεν θα ‘ταν τόσο 
γνήσια.

Η μέρα έπαιζε ανάμεσα στο φως 
και στη σκιά. Πολλά ξανθά σύννεφα 
περνοδιάβαιναν χωρίς να προοιωνί
ζουν βροχή. Τα χρώματα του Φθινο
πώρου, το κίτρινο, το χάλκινο, το 
κόκκινο, το καφέ, δεν είχαν ακόμα 
εμφανιστεί στις απέναντι πλαγιές. 
Απλώς το πράσινο, ανάλογα με τις 
φωτοσκιάσεις, εκδίπλωνε όλο το φά
σμα των αποχρώσεων του πάνω στο 
πολύπτυχο ζαγορίσιο τοπίο.

Περάσαμε τον υπόλοιπο δρόμο 
σε έδαφος ομαλό, ελαφρά πλαγια
στό, κάποτε καλλιεργημένο σίγουρα, 
και αντικρίσαμε τα πρώτα σπίτια.

Οι γρυσογέοηδες
Μας υποδέχτηκαν οι σφυριές των 

πετροπελεκητάδων Αλβανών κι 
έπειτα τα υπό ανακατασκευήν έργα 
αυτών των χρυσοχέρηδων ανθρώ
πων. Πέρυσι την Ανοιξη στο Άγιον 
Όρος τα ίδια: παντού εργοτάξιο Αλ
βανών που ανακατασκεύαζαν τα

ερειπωμένα παλιά μοναστήρια. Τελι
κά, μέσα από μερικά στενά λιθό
στρωτα σοκάκια, φτάσαμε στο κέ
ντρο του πέτρινου χωριού: εκκλησία, 
πλάτανος, λιθόστρωτη πλατεία, βρύ
ση, καφενείο... Εδώ βέβαια συναντή
σαμε και τους τροχοφόρους εκπρο
σώπους του πολιτισμού. Πάνω στους 
καλοστρωμένους πέτρινους δρό
μους διάφοροι τύποι αυτοκινήτων. 
Μας ήρθε η μυρωδιά καμένου ξύλου 
και είδαμε δυο καπνοδόχους να κα
πνίζουν. Όπως μας πληροφόρησαν 
αργότερα στο καφενείο, ήταν από τα 
δύο σπίτια που κατοικούνται το χει
μώνα.

Λίγο πιο έξω από το χωριό, αντί
θετα από την κατεύθυνση του ήρθα
με, είδαμε και τα μαντριά από τη στά
νη της μιας οικογένειας. Η κυρίως χα
ράδρα του Βίκου απέχει, προς τα δυ
τικά του Βραδέτου, δύο χιλιόμετρα. 
Όλη η πορεία μας, από το σημείο που 
είχαμε αφήσει το αυτοκίνητο ως το 
χωριό, μας είχε πάρει μια ώρα. Διστά
σαμε να περπατήσουμε μέχρι το Βί
κο. Έτσι, μετά από μερικές βόλτες, 
καταλήξαμε στο καφενεδάκι της 
πλατείας την ώρα που το εγκατέλει- 
παν οι κυνηγοί που είχαν έρθει για 
κυνήγι. Εκεί, το ευγενικό καλωσόρι
σμα, μια λαχταριστή ομελέτα, ένα 
σαγανάκι, μια σαλάτα, κι ένα γλυκό
πιοτο ντόπιο κρασί, ολοκλήρωσαν 
την επίσκεψη στο χωριό. Το Βραδέτο, 
αν θυμούμαι καλά, έχει υψόμετρο 
1354 μέτρα.

Το κατέβασμα της Σκάλας δεν 
ήταν τίποτα περισσότερο από την 
αντίστροφη επανάληψη του ανεβά- 
σματος. Περάσαμε πάλι από τη γκορ- 
τσιά και την αφήσαμε πίσω μας με 
την ιδέα πως η κατηφόρα, μετά και 
από το μπουκάλι κρασί που ήπιαμε, 
θα ήταν δύσκολη. Θα ήταν, αν η μα
στορική σοφία δεν είχε υπολογίσει 
το άνετο βάδισμα στη Σκάλα, τόσο 
στο ανέβασμά της, όσο και στο κατέ
βασμά της. Όποιον κατήφορο και να 
περπατήσει κανείς, ακόμα και πολύ 
μικρότερο, θα αισθανθεί εκείνο το 
“κόψιμο" στα γόνατά του.

Στη Σκάλα του Βραδέτου, όχι. 
Θυμήθηκα το Παλαμίδι στο Ανάπλι: 
πολύ νεότερος, μου βγήκε η γλώσσα 
να ανεβώ τα σκαλιά του ως επάνω. Ο 
γυρισμός κράτησε πενήντα λεπτά, 
δηλαδή πέντε λεπτά λιγότερο από 
τον πηγαιμό.

Επιστρέφοντας με το αυτοκίνητο 
περάσαμε από το κοντινό Καπέσοβο, 
όπου επισκεφτήκαμε τη “Στέρνα” με 
τα εγχώρια προϊόντα της οικογένει
ας του κ. Θουκυδίδη (όχι του αρχαί
ου) και γνωρίσαμε τον εραστή του 
χωριού του Παντελή. Ποια είναι 
όμως τα έργα του κ. Θουκυδίδη και τι 
εστί Παντελής ίσως το πούμε μια άλ
λη φορά.

Γιώργος Αράγης


